
COMITATO PER LE PARI OPPORTUNITA’ 

CONSIGLIO ORDINE AVVOCATI CAGLIARI 

 

VERBALE DELLA RIUNIONE DEL 09.12.2015 
 

L’anno 2015 addì 09 del mese di Dicembre, ad ore 19,00, presso lo studio dell’avv. Giancarlo 

Iannaggi, sito in Cagliari, Largo Patrizio Gennari n°10, si è tenuta la riunione del Comitato per 

discutere e deliberare sul seguente ordine del giorno: 

 

1. corso violenza/minori;  

2. report iniziativa CPO OUA; 

3. richiesta preventivi per cartelli Tribunale; 

4. nuove iniziative; 

5. varie ed eventuali 

 

Sono presenti: Rosanna Mura, Filippo Viola, Giuliana Murino jr., Daniela Latti, Luisa Armandi, 

Paola Piccioni, Paola Cucca, Giancarlo Iannaggi, Francesca Pisu, Francesco Pisano e Daniela 

Sicbaldi  

 

Sono assenti: Donatella Medda, Silvia Lecca, Laura Quartuccio e Giulia Cavagnoli 

 

Verbalizza il Segretario Avv. Daniela Sicbaldi 

 

Sul primo punto all’odg 
 

La Presidente conferma la partecipazione al corso dell’Ordine dei Medici e di quello degli Psicologi 

e ci informa che questi ultimi chiedono la possibilità di fare alcune parti “seminariali”, dedicate alle 

problematiche specifiche di competenza di ciascun Ordine, e, quindi, di avere più spazi vicini a 

disposizione, in modo tale che il corso si possa articolare in una parte “comune” ed in una parte 

specifica per ciascun Ordine. Ragion per cui, preso atto della conseguente esigenza di avere più 

spazi a disposizione e considerato che il corso sarà articolato in 5 – 6 pomeriggi al massimo, a detto 

fine si conviene sulla necessità di chiedere al nostro Ordine la disponibilità, in contemporanea, della 

Biblioteca, della sala presidenza e di quella avvocati, e porre un limite alle iscrizioni. 

L’avv. Francesco Pisano, in qualità di componente del gruppo “violenza e minori”, solleva le 

seguenti questioni: 1) l’eventuale necessità di coordinamento con la Camera Penale, che, in 

concomitanza, risulta aver organizzato il corso base sulle “difese d’ufficio” che si protrarrà fino alla 

fine di Giugno; 2) la circostanza che la Biblioteca per tutto il primo semestre del 2016 sarà occupata 

il venerdì ed il sabato; 3) risolvere, dunque, in via prioritaria, il problema logistico, avendo, 

purtroppo, già comunicato ai relatori che dovranno parlare nel corso del primo incontro, la data del 

29 gennaio; 4) l’opportunità di rimodulare il nostro corso specialistico “Violenza e minori: un 

approccio interprofessionale” alla luce della partecipazione anche dell’Ordine dei Medici e di quello 

degli Psicologi, estendendolo agli aspetti civilistici della materia trattata. 

Pertanto, si decide di risolvere immediatamente la questione logistica, discutendone con il nostro 

Consiglio dell’Ordine. 

La Presidente, vista anche l’imminenza della data fissata per il primo incontro e considerate le 

festività natalizie, suggerisce di fissare al più presto un incontro tra il gruppo organizzatore del 

corso “violenza e minori” ed i rappresentanti degli altri due Ordini, al fine di definire il programma 

da presentare al nostro Ordine per l’accreditamento e la diramazione agli Iscritti. 

Si affronta il problema dei criteri di selezione per l’accesso al corso e dopo ampia discussione si 

decide per quello cronologico.  



All’unanimità si stabilisce, altresì, di porre quale limite massimo di partecipazione il numero di 90, 

di cui 30 posti da destinare ai nostri Iscritti, e di far pagare €50,00 quale quota di iscrizione. 

 

Sul secondo punto all’odg 
 

L’avv. Sicbaldi fa il resoconto di quanto è stato detto a Torino nel corso del Focus organizzato in 

occasione della IX Conferenza Nazionale dell’Avvocatura dalla Commissione Pari Opportunità 

dell’OUA, in cui è stato illustrato il testo della proposta di legge – già al’attenzione del Parlamento - 

presentata dall’OUA al Ministro della Giustizia, al fine di ottenere una riforma che regolamenti le 

esigenze, nel processo, delle avvocate in maternità ed è stata anche presentata la nuova costituzione 

di un Tavolo Permanente tra le CPO OUA – CNF e Cassa Forense per il raggiungimento di obiettivi 

condivisi e suggellati in un programma comune, al fine di lavorare in sinergia per avviare e portare 

a termine una concreta politica di azioni positive. Nello specifico, si è illustrato: a) il “Regolamento 

Assistenza” (approvato nel Settembre di quest’anno) con particolare riguardo alla previsione di 

“prestazioni a sostegno della professione: contributi e convenzioni”, valorizzando l’importanza 

della “rete” per la presentazione di progetti relativi all’assistenza, considerato che l’art.14 conferisce 

un reale potere economico ai CPO; b) il “microcredito” a favore dei giovani avvocati (fino ai 35 

anni), in relazione al quale Cassa Forense si impegna a farsi carico degli interessi con possibilità per 

il beneficiario di sospendere il finanziamento ottenuto fino a 12 mesi; c) Commissione Fondi 

Europei: proposta la modifica normativa, al fine di farne beneficiare anche gli avvocati, che, allo 

stato, non sono considerati “imprenditori”; d) proposta di modifica dell’art.153 c.p.c. sulla 

“improrogabilità dei termini perentori” (approvata nel corso del Congresso di Venezia), con 

l’aggiunta di un comma (il terzo), che preveda la proroga in caso di “grave, imprevista od 

improvvisa malattia del difensore o delle persone con lui effettivamente conviventi”; e) progetto 

“pro rete” P.A.: banca dati dove si possono inserire i propri dati, per favorire l’incontro di domanda 

e offerta, onde essere, poi, inserire le “professioniste” ai vertici del “management societario”. 

Si decide, quindi, di assumere tutte le informazioni possibili, al fine di capire che tipo di progetti 

presentare, quale sia il “badget” massimo, a quale pubblico si possano rivolgere, a chi coinvolgere. 

La Presidente ipotizza, sulla scorta del “Regolamento Assistenza”, la possibilità di presentare un 

progetto per il finanziamento del “sostituto d’udienza”. Il che comporta capire esattamente che cifre 

siano state stanziate a tal fine e quante e quali persone si possano coinvolgere. 

A seguito di ampia discussione sulla fattibilità, si decide, quindi, di sondare il terreno, prendendo 

contatto con l’avv. Cecilia Barilli (coordinatrice della Commissione Pari Opportunità di Cassa 

Forense) e l’avv. Titti Troianello (delegata di Cassa Forense). 

 

Sul terzo punto all’odg 
 

Gli avv. Latti e Sicbaldi si impegnano a chiedere dei preventivi. 

 

Considerata l’ora tarda, la Presidente dichiara chiusa la riunione e fissa la prossima per il giorno 

26.01.2016, alle ore 19,00 presso lo studio dell’avv. Iannaggi. 

 

Alle ore 20,40 si chiude la riunione. 

 

La Presidente                                                                                                                  La Segretaria 

Rosanna Mura                                                                                                             Daniela Sicbaldi 

                                                                                                              

                                                                                          


